

# ПРЕОБРАЖЕНИЕ, или Седьмое лето патриарха...

## О восстановлении собора и о роли доброго пастыря

Матушка Надежда Хомутова сегодня благодарит Господа, что Новокузнецк "промыслительно, как дар Божий, получил доброго пастыря". Она не сомневается, что настоятель Спасо-Преображенского кафедрального собора протоиерей Александр Пивоваров "самое высшее место получит от милосердного Господа". Ей, видевшей былую красоту и благолепие собора, иначе думать невозможно. Но меня не перестает поражать и удивлять черная, завистливая человеческая неблагодарность. Да, смею утверждать: новокузнецчане еще не оценили по достоинству труды своего духовного пастыря, не воздали ему должное.

А то ведь что получается? Не то чтобы благодарность, а чуть ли не поношение звучит порой в "прогрессивной" печати: "Да нам бы такие деньги... подумашь..." Вот и подумаем, господа хорошие. С цифрами, фактами и с малыми комментариями, поопасаюсь немотивированных эмоций.

Что же сделал гражданин Александр Пивоваров для новокузнецчан?

Когда готовилась эта публикация, соборяне получили письмо от своего настоятеля, который находился на тот момент в Москве, готовя документы на открытие семинарии в Новокузнецке. В своем письме он по смиренному христианскому обыкновению сетует на то, что живет, мол, в суеде и никаких заслуг за собой не признает, а если что и удается сделать, так на то только воля Божия...

Таков он в своей человеческой "слабости" – наш духовный пастырь. И хочется надеяться, что разум и справедливость восторжествуют и благодарность новокузнецчан все-таки дойдет до него в этом мире. А благодарить есть за что. Отец Александр прибыл в город в ноябре 1993 года, а уже к Преображению 1999 года Спасо-Преображенский кафедральный собор возстал из руин и засверкал золотыми куполами во всем своем великолепии. Шесть лет тяжелых, неутомимых трудов, тысячи бессонных ночей и дней, соединенных единой мыслью и желанием – восстановить собор, стали воплощенной чудесной реальностью.

Давайте вспомним, как все это происходило.

До назначения протоиерея Александра Пивоварова собор уже четыре года принадлежал православным и в нем шли службы. Что было выполнено предыдущими служителями? Нельзя сказать, что мало. Очищен собор и вся прилегающая территория от многолетнего хлама, мусора, непригодного битого кирпича, всяческой подгнившей древесины, зарослей бурьяна и крапивы. Покоренное здание без пола, сводов и потолка стало пригодным для проведения служб по выходным дням. Освящен св. Иоаннопредтечский Престол в алтаре и возведен иконостас из бумажных икон. При соборе уже действовала трапезная. Это единственное теплое место, где работающие соборяне могли немного передохнуть, отогреться и утолить голод.

В конце 1993 года и весь 1994 год выстраивались взаимоотношения отца Александра с городом, соборянами, прихожанами, предпринимателями. Его жизненное и оптимизм, любовь к лю-

дям сделали свое дело. Началась реставрация собора. Весной 1994 года возводятся леса вокруг здания и начата затирка стен. Люди работают бесплатно – во славу Божию. Уже в 1993 году открыта воскресная школа при Дворце алюминщиков. Отец Александр преподает Закон Божий.

В 1994 году организованы первые катехизаторские курсы для взрослых. Их ведет отец Александр. К сентябрю 1994 года открыто Новокузнецкое православное духовное училище. Самое активное участие в этом принимал ныне покойный Алексей Федорович Кузнецов, тогда директор КМК. Комбинат помогает средствами, передает бывший детский сад под училище.

Еще при прежнем настоятеле собора формируется костяк хора из 7-9 человек под руководством замечательной женщины, преподавателя музыки, регента Галины Алексеевны Ветровой. Но с 1994 года с приездом в собор профессионального церковного композитора Сергея Толстокулакова и его супруги – регента с академическим образованием – Ангелины Толстокулаковой хор поднимается на новую ступень своего развития. Организуется сводный хор Преображенского собора и духовного училища в количестве 25 человек – основной концертный состав. Записываются и выпускаются аудиокассеты и три компакт-диска с духовными песнопениями. Сочиняются новые церковные песнопения, признанные и исполняемые во многих епархиях. Хор систематически проводит благотворительные концерты во многих городах Сибири и в Новокузнецке, открыт бесплатный абонемент для горожан.

С 1994 года организуется широкомасштабная духовная просветительская деятельность для южного региона Кузбасса. На ТРК "Алекс" начинаются еженедельные передачи: "Православный календарь", "Возвращение к истокам", "Благословите, батюшка". Ведут их отец Александр и отец Владимир Пивоваровы. С 1997 года начинается издание газеты "Православные вести". На местном радио проходят еженедельные просветительские беседы. Работают на постоянной основе факультативы в

СибГГМА и в пединституте. В 44-й гимназии по просьбе родителей и учащихся открывают православные классы, где изучается Закон Божий.

В 1995 году при духовном руководстве отца Александра формируется православное сестричество святых великомученицы княгини Елизаветы и инокини Варвары. Сестры милосердия занимаются самой тяжелой работой в больницах города, осуществляя уход за лежащими больными.

К концу 1995 года у настоятеля появляется своя "резиденция" – апартаменты". Железная дорога жертвует храму списанный вагон. Вагон доставляется двумя грузовыми трейлерами и при помощи двух мощных кранов "КАТО" устанавливается на территории собора. В купе настоятель начинает встречи-беседы с прихожанами – жителями города, обращающимися за помощью по различным вопросам (духовным, материальным, финансовым). Храм организует сбор вещей от населения, которые раздаются нуждающимся. Бесплатно кормятся в трапезной ежедневно множество обездоленных людей.

Ни на день не останавливается все эти годы работа по восстановлению собора. Работают в иконописных мастерских (домашних) художники Леонид Ключников и Владимир Шубенкин. Изготовлены

великолепные иконы, чаще на средства конкретных жителей города (на иконах имеются надписи). Работает в подвале жилого дома (в самых неблагоприятных условиях) бригада резчиков. Ими изготовлены иконостас и изумительно красивые киоты для икон. Каждый резчик заслуживает благодарной памяти потомков: Михаил Кабеткин, Геннадий Дурцев, Евгений Вителев, Петр Петров и подмастерья-подружки.

В 1997 году приходит черед создания православного братства имени святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Его создает сам настоятель, сам же лекции там читает, беседует, организует просмотр духовных видеофильмов. К руководству подключается иерей Сергей Пухкой (инженер-металлург, окончил духовное училище). Братство с просветительскими беседами идет к детям, к воинам, к заключенным в "зоны". Открываются в тюрьме и спецучреждениях в Абагуре домовые церкви. Братьями организуется дежурство в храме, в алтаре.

В 1997 году при непосредственном участии отца Александра в Новокузнецке открыт Центр духовно-нравственного воспитания и образования при Институте повышения квалификации. Основное направление деятельности – подготовка преподавателей духовно-нравственных

дисциплин, организация духовного просвещения населения.

В 1997 году главный купол церкви и купола колокольни покрыты медью. Внутри храма установлены батареи и проведено отопление. На первом этаже уложен мраморный пол с подогревом. В 1998 году собор становится теплым – полностью переоборудована и подведена в храм отопительная система. Появляется вокруг собора красивая ограда.

В 1997 году на КМК изготовлены и водружены на соборе кресты.

По указанию Владыки Софрония в 1998 году начинаются ежегодные массовые благотворительные (бесплатные!) крещення на Томи. Через это таинство прошли тысячи людей и стали православными христианами.

1999-й – благодатный год – десятилетие обновления собора. Сняты все леса с храма, закончены затирка и покраска его. Собор украсился к Преображению 1999 года золотыми куполами, единственными в епархии. И хотим мы или не хотим, но и тайные, и явные благотворители храма, словно сговорившись, признаются: "Если бы не отец Александр, то неизвестно, как и сколько бы стали жертвовать..."

К 2000 году завершена шпаклевка и грунтовка сводов храма второго этажа. Леса изготавливает АО "НЗРМК" (руководитель Н.Е. Крюков), в качестве заказчика выступил концерн "Кузнецкуголь" (руководитель В.Г. Лаврик). Как видим, и здесь нет бюджетных средств (ответ злопыхателям). Сегодня идет роспись собора Леонидом Ключниковым.

И наконец, быть может, самое важное. К 2000 году Новокузнецкое православное духовное училище подготовило и выпустило 92 специалиста для работы в храмах Кузбасса – регентов, псаломщиков, катехизаторов. За время служения отца Александра в нашем городе по благословению Владыки Софрония открыто 14 новых церквей. Во всех районах города и во многих поселках люди теперь имеют возможность жить по вере предков. И это, несомненно, главный жизненный итог сорокалетнего служения кандидата богословия, протоиерея, благочинного 2-го Новокузнецкого округа, настоятеля кафедрального Спасо-Преображенского собора батюшки Александра Пивоварова.

### Вместо эпилога

Тут я напомню вновь о том "прогрессивном и проницательном" читателе, который непременно скажет: "А надо ли? Меня ведь не спросили: хочу ли я? Да и есть ли Бог?" Ответу словами батюшки, однажды рассказавшего анекдот-притчу.

"Как-то одного известного ученого-медика, тем не менее верующего в Бога, попытался устыдить весьма образованный атеист:

- Ну что вы придумали?! XX век, люди в космос летают и никакого Бога там не видели...

На что ученый ответил:

- Ничего удивительного. Вот я сделал множество операций на головном мозге, но ни разу не увидел там ума..."

Православным известно о ежегодно происходящем чуде на горе Фавор. В ночь на Преображение Господне можно и ныне увидеть, как на небе появляются облака, испускающие таинственный свет. По свидетельству очевидцев, облака имеют вид сгущенного тумана. Они очень быстро несутся со стороны Назарета, все время вспыхивая наподобие молнии, но совершенно бесшумно...

Этот благодатный свет облаков, появляющихся в ночь на Преображение Господне, укрепляет верующих. А радости и ликованию наблюдающих нет предела. Эти восторженные слезы говорят о начале нравственного преображения людей.

Ну а нам, быть может, еще лишь предстоит поднять с земли сброшенные святые кресты и, взвалив их на свои плечи, каждому подняться на свою Голгофу.... Тем и очистимся. Вот тогда и свершится наше Преображение!

Галина ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ, помощник настоятеля собора по связям с общественностью.  
На снимке: кандидат богословия, протоиерей, благочинный 2-го Новокузнецкого округа, настоятель кафедрального Спасо-Преображенского собора отец Александр Пивоваров

